

Τιμιώτατοι αδελφοί μου προεστώτες και λοιποί  
πάντες μεγάλοι και μικροί συμπατριώται Ξηρομερίται,  
σας ασπάζομαι αδελφικώς

Σας φανερόνω, ότι έως σήμερον προσπάθησα καθ'όλους τους τρόπους, δια να φυλάξω από κάθε ενόχλησιν και κίνδυνον την πατρίδα μας, και δεν άφησα πράγμα οπού δεν επιχειρήσθηκα, καθώς νομίζω να σας ήναι γνωστόν. Πλήν οι εχθροί μας βιασμένοι από την καταστροφήν της τύχης των και την φυσικήν λύσσαν της προς ημάς κακίας των, απεφάσισαν να ξεθυμάνουν τα πείσματα προς ημάς και να χορτάσουν από το αίμα μας, καταφρονώντας το ετιάτι μας και την προς αυτούς εμπιστοσύνην μας, καθώς από γράμματα σημερινά, οπού μας έπεσαν εις τα χέρια, εβεβαιώθην, ότι έστειλαν διά πέντε χιλιάδες ασκέρια να έλθη και ημάς να κατακόψη και τας φαμελίας μας να μας σκλαβώση, και το τίποτέ μας να διαρπάση. Τούτο το εβεβαιώθην σωστότερα, και το χρέος της πίστεως και ο πατριωτισμός δεν με αφήνουν πλέον να υποφέρω, και αποφάσισαμε την χύσιν του αίματος μου να βεβαιώσω την προς την πατρίδα αγάπην και ελευθερίαν του γένους μας, αγροικήθηκα με όλους τους άλλους Ναχαετλήδες και όλοι, μεγάλοι και μικροί, προθυμότατοι να χύσουν το αίμα των δια την ελευθερία της πατρίδος, ανάμένουν το ειδικόν μας φέρσιμον.

Σας ειδοποιώ λοιπόν, ότι έφθασεν η στιγμή να αποτεινάξουμε τον τόσον βαρύν ζυγόν, να λείψετε όλοι σας από τα δυσβάσταχτα δοσίματα, από ταις ανυποφόραις αγγαρίαις, από την καταφρόνησιν της τιμής και θρησκείας μας, και από αυτόν τον επικείμενον κίνδυνον της ζωής μας. Όλη η Τουρκία κατατρομασμένη και κατατροπωμένη από τα άρματα του γένους, εντός ολίγου κλίνουν τον αυχένα προς ημάς, θεία βουλήσει. Δωσατε πίστιν εις τα αδελφικά μου λόγια. και, όσοι πιστεύετε την αγίαν Τριάδα και τον τίμιον Σταυρόν, εις τον οποίον εξαπλώθη ο Ιησούς Χριστός δι' ημάς, ετοιμάσθητε πάραυτα, όπως ημπορέσθη καθείς, με άρματα με μπαρούταις και άλλας προβλέψεις, και εις την παραμικράν φωνήν, όπου σας κάμω, αμέσως να τρέξετε οι άξιοι και πιστοί, να ευρήτε, δια να ανταμωθώμεν όλοι και να κάμωμεν, καθώς έκαμαν όλοι οι άλλοι αδελφοί μας, να ελευθερώσωμεν την πατρίδα, να ζήσωμεν εις το εξής πάντη ελεύθεροι, και να τιμηθώμεν παρά Θεού και παρά του γένους όλου.

Δεν πιστεύω κανέναν να αψυχήση τον εαυτόν του, όταν βλέπη εμέ τον ίδιον αρχηγόν σας εις τον κίνδυνον, όπου δια την ιδικήν σας ελευθερίαν αφιερώνω την ζωήν μου εις την θεϊκήν θέλησιν. Μην καταδεχθήτε να μείνετε κατώτεροι των Ναχαετλίδων· ότι τι μένει και δι' εσάς και δι' εμέ; Ας αποφασίσουμε ο καθένας με την ιεράν απόφασιν, ή ελευθερίαν ή θάνατον, να βεβαιώση το ελληνικόν όνομα του. Η νικη μας είναι βεβαία. φθάνει μόνον η απόφασις μας να δείξη την προθυμίαν της φιλογενείας, και σας υπόσχομαι αναμφιβόλως την ελευθερίαν μας.

Ο Μορέας ελευθερώθη διόλου. Η Νάφπακτος καταπολεμείται δια ξηράς και θαλάσσης από τα ελληνικά πλοία, και αύριον παραδίδεται εις την εξουσίαν των αδελφών μας ομογενών. Αι δύο χώραι Μεσολόγγι και Ανατολικόν, και Τούρκοι δεν έμεινεν ουδ' ένας. Ο αρχηγός του γένους μας πρίγκιψ Υψηλάντης εκυρίευσεν την Αδριανά και με πυρ και την μάχαιραν, και εντός ολίγου εμβαίνει και εις αυτήν την Κωσταντινούπολιν. Όλα τα άλλα βιλαέτια ελευθέρωσαν από τους εχθρούς, και προχωρούν νικηταί και τροπαιούχοι. Και ημείς υποφέρομεν πλέον; Πως είναι δυνατόν να μας ονομάσουν άνδρας και υιούς. Όχι! Όχι! Η ελευθερία ή θάνατος.

Πανσιώτατοι καθηγούμενη και αιδεσιμώτατοι ιερείς, το πρώτον έργον της φιλογενείας σας θέλει είναι ακατάπαυστος προς θεόν δέησις σας και παράκλησις διά την του γένους ελευθερίαν και φύλαξιν και των τυράννων μας καταστροφήν

Το Αον έτος της ελευθερίας 25 μαΐου, Ξηρόμερον  
Αδελφός σας

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΝΑΚΙΩΤΗΣ

## ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΟΥ ΒΑΡΝΑΚΙΩΤΗ (1780-1842)

Στρατηγός, κατάγονταν από το ΒΑΡΝΑΚΑ ΞΗΡΟΜΕΡΟΥ και ήταν γόνος ιστορικής οικογένειας.

Από το Βάρνακα κατάγονταν και άλλοι οπλαρχηγοί, όπως Κουσουρής, Κόπελος, Βασιλάκης, Καρπούζης, Μήτζενας.

Ορίστηκε από τον Αλή Πασά αρματωλός του Ξηρομέρου από το 1800 ως το 1821.

Σε σύσκεψη στη Λευκάδα με πρωτοβουλία του ΥΨΗΛΑΝΤΗ τον Γενάρη του 1821 στην οποία συμμετέχουν ο ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΣ, ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ, ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΝΑΚΙΩΤΗΣ, ο ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΚΡΗΣ, ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗΣ και άλλοι αποφασίζεται να ανατεθεί η εξέγερση της Δυτικής Στερεάς Ελλάδας στο ΓΕΩΡΓΙΟ ΒΑΡΝΑΚΙΩΤΗ.

Τον Μάη του 1821 ο ΒΑΡΝΑΚΙΩΤΗΣ απηύθυνε επαναστατική προκήρυξη με την οποία καλεί τους προεστούς και όλους τους κατοίκους της Δυτικής Στερεάς Ελλάδας να αγωνιστούν για την Ελευθερία. Μαζί με άλλους οπλαρχηγούς πολιορκεί και στις 11 Ιούνη απελευθερώνει το Αγρίνιο.

Ελαβε μέρος σε πολλές μάχες (Βόνιτσα, Άρτα, Πέτα) και στην πολύ σημαντική μάχη για την τύχη της επανάστασης του Αετού Ξηρομέρου στις 10 Αυγούστου, όπου σταμάτησε την προέλαση του Κιουταχή προς το Μεσολόγγι.

Με αποφάσεις της Γερουσίας της Δυτικής Στερεάς Ελλάδος και του εκτελεστικού σώματος της προσωρινής Διοίκησης της Ελλάδος ονομάστηκε στρατηγός.

Τέλος του 1822 έπεσε στη δυσμένεια του Μαυροκορδάτου με αποτέλεσμα να αποσυρθεί από τα τεκτενώμενα του αγώνα και να κατασυκοφαντηθεί.

Ο Βαρνακιώτης είχε μεγάλη εκτίμηση και σχέση με τον ΙΩΑΝΝΗ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ πολλά χρόνια πριν την επανάσταση του 1821.

Ετσι όταν ήρθε Κυβερνήτης ο ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ στην Ελλάδα, τον ονόμασε χιλιάρχο (ανώτερος βαθμός τότε στην Ιεραρχία στρατού). Και το 1828 και το 1830 ορίστηκε Πρόεδρος του Στρατιωτικού Δικαστηρίου στο Μεσολόγγι για την Δυτική Στερεάς Ελλάδα.

Το 1828-1829 συνεβале στην απελευθέρωση της Βόνιτσας και απελευθέρωσε την Αμφιλοχία, το Ξηρόμερο και το Μεσολόγγι. Μάλιστα υπέγραψε στις 2 Μαΐου 1829 την συνθήκη παράδοσης του Μεσολογγίου στους Έλληνες από τους Τούρκους.

Διετέλεσε δύο φορές Πληρεξούσιος Βουλευτής των Ελλήνων το 1829 και το 1831. Το 1836 ονομάστηκε από τον Βασιλιά Όθωνα συνταγματάρχης (ανώτερος βαθμός τότε) στην Βασιλική Φάλαγγα.

Ήταν ο οπλαρχηγός με την μεγαλύτερη προσφορά στην απελευθέρωση της Δυτικής Στερεάς Ελλάδας, τόσο κατά τα δύο πρώτα χρόνια της Επανάστασης (1821-1822), όσο και κατά τα δύο τελευταία (1828-1829), συμβάλλοντας καθοριστικά στη διαμόρφωση των συνόρων του νέου ελληνικού κράτους.

Αφησε την τελευταία του πνοή και τα κόκκαλά του στις 30 Ιανουαρίου 1842 στο Μεσολόγγι.



Προκήρυξη  
Στρατηγού Γεωργάκη Νικολού ΒΑΡΝΑΚΙΩΤΗ  
Για την Επανάσταση στη Δυτική Στερεά Ελλάδα

